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MEDDELELSE TIL ALLE MEDLEMMER 

Kristine Falgaard stopper som formand i Frederiksberg Lærerforening 

[bookmark: _GoBack]I et stykke tid har det stået klart, at vores fuldtidsfrikøbte kasserer og sagsbehandler Søren Dahlstrøm stopper i bestyrelsen og dermed også på kredskontoret med virkning fra 1. oktober 2019.  På baggrund af den forestående ændring i Fredeirksberg Lærerforenings bestyrelses sammensætning, der gør det nødvendigt at indkalde til en ekstraordinær generalforsamling, har Kristine Falgaard i mandags meddelt kredsens bestyrelse, at hun stopper som kredsformand. 

Kristine Falgaard ønsker at prøve noget nyt, og hun finder, at det nu er et godt tidspunkt at stoppe. Kredsens betyrelse resepkterer og bakker op om Kristines beslutning.

Kristine Falgaard fratræder som formand med øjeblikkelig virkning, og kredsens næstformand Lasse Hansen er derfor, jf. foreningens vedtægter, fungerende formand frem til den ekstraordinære genelralforsamling. 

Foreningens bestyrelse har besluttet, at den ekstraordinære generalforsamling finder sted onsdag den 23. oktober 2019. Dermed sikres potientielle kandidater tid til at træffe beslutning om hvorvidt de ønsker at stille op, og får samtidig mulighed for at gøre opmærksom på deres kandidatur forud for generaforsamlingen.  Det er bestyrelsens håb og hensigt, at der på generalforsamlingen sættes et stærkt hold, der kan føre Frederiksberg Lærerforening godt og sikkert ind i en spændende og begivenhedsrig fremtid.



Venlig hilsen
Bestyrelsen i Frederiksberg Lærerforening
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